

# SÓLLER

SEMANARIO DE INFORMACION

SOLLER  
SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL  
Biblioteca Provincial

Franqueo concertado

PALMA

Franqueo concertado

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona

REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé n.º 17—SÓLLER (Baleares)

EL LECTOR DICE...

## Una súplica a la Compañía del Gas

Señor Director Gerente:

Sabemos todos que, obedeciendo a las urgentes necesidades de la guerra, la Compañía de su digna dirección debe reducir considerablemente el uso de la electricidad, para que dichas restricciones sean, en comparación con otras localidades de la isla, mínimas y poco sensibles al público. Es lógico que la publicación del horario es difícil, como que depende de factores incontrolables de la Central y variables de marca que un aviso de antemano siempre será cosa incompleta. Pero lo que a mí me parecería sería una solución muy favorable y deseada de su clientela, es decir, todo Sóller, que—siguiendo el ejemplo de otras centrales en las mismas condiciones—el corte total del fluido fuese trasladado al público unos diez minutos antes por medio de dos cortas interrupciones, lo que permitiría a los interesados poder trasladarse a sus casas o a sus

cuartos antes del cese total del alumbrado.

Hemos siempre admirado el ejemplo de la entidad hermana, «Ferrocarril de Sóller», que con tanta cortesía nos avisa las salidas y llegadas del tren con su tan simpática salutación, a su paso, desde el *Pujol d'En Banyà*; merecería también esa Compañía el aplauso y gratitud de todo el vecindario de Sóller, si se nos avisara, principalmente en las horas avanzadas de la noche, con dos cortas señales de interrupción de que va a ser la hora del cese del fluido dentro un breve rato, deseándonos en esta forma un cortés saludo de *Bona nit tenguen*.

Convencido de que mi proposición modesta encontrará en el seno de esa entidad una favorable acogida, y después de su examen acordada su realización, quedo de Vd. como siempre s. s. q. e. s. m.

PABLO ESCH. HOERLE.

## VIDA RELIGIOSA

### El Triduo de Cuarenta Horas en honor del Sagrado Corazón de Jesús

En la iglesia parroquial celebróse esta esplendorosa solemnidad eucarística en los próximos pasados domingo, lunes y martes, en la forma que ya en nuestra última edición habíamos anunciado.

Antes de empezarse, en el primero de dichos días, se practicó por la mañana, en la misa de las seis y media, el ejercicio mensual propio de los primeros domingos dedicado al Sagrado Corazón. Y en la de las siete y media el ejercicio diario del Mes de Marzo, consagrado al Patriarca San José.

Fue la misa de esta hora de Comunión general para los fines de la entronización del Divino Corazón en el hogar, la que estuvo extraordinariamente concurrida.

A las diez se cantó Tercia solemne y acto seguido la Misa mayor, en la que interpretó la capilla parroquial, dirigida y acompañada al armonium por el organista, Rdo. don Miguel Rosselló, la bella partitura «Pontificalis», del maestro Perosi. Fue el celebrante el vicario Rdo. D. Guillermo Fiol, al que

acuerdos tomados por esta Comisión en las sesiones celebradas durante el mes de Enero último y remitirlo al Excmo. señor Gobernador civil de esta provincia para su publicación en el «Boletín Oficial».

### El padrón del arbitrio sobre el Inquilinato

Se acordó exponer al público, a efectos de reclamación, durante el plazo de quince días, el Padrón del arbitrio municipal sobre el Inquilinato, correspondiente al corriente año.

### Autorización al señor Alcalde para ausentarse

Se enteró la Corporación de un oficio del Gobierno civil de Baleares autorizando al señor Alcalde, D. Antonio Castañer, para desplazarse a Madrid, formando parte de la Comisión que se traslada a dicha capital para resolver asuntos relacionados con la Hermandad de Labradores, y encargando al propio tiempo accidentalmente de la Alcaldía al Primer Teniente de Alcalde, don Nicolás Arbona Oliver.

### Se faculta al señor Alcalde accidental para cobrar un crédito

Se acordó facultar al Alcalde accidental, Sr. Arbona, para que, mientras dure la ausencia del Alcalde Sr. Castañer, pueda hacerse cargo en la Delegación de Hacienda de Baleares del importe del crédito asignado por el Ministerio de Marina para pago de las expropiaciones hechas de bienes propios de este Municipio para el establecimiento de la Base Naval del puerto de esta ciudad, y firmar cuantos documentos sean precisos para su efectividad.

### Los padrones de arbitrios

Se acordó exponer al público, a efectos de reclamación, durante el plazo de 15 días, el Padrón general de arbitrios municipales y el padrón de las tomas de agua sobrante de las fuentes públicas, correspondientes al actual ejercicio, y una vez transcurrido dicho plazo proceder a su exacción, quedando suspenso el cobro de las cuotas sobre las que se hayan producido reclamaciones hasta que sean resueltas éstas por la Comisión Gestora.

### Arreglo de un urinario público

A propuesta del señor Aguiló, se acordó proceder a la reparación del urinario público existente en la Casa Consistorial.

### Se acuerda cercar el huerto de la Casa-Hospicio

A propuesta del señor Colom, se acordó cercar de rejilla el huerto propiedad de la Casa-Hospicio de esta ciudad, con el fin de que en el mismo se puedan acondicionar aves de corral y si es preciso un cerdo para las atenciones y consumo de dicho establecimiento benéfico.

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

## CUARENTA AÑOS ATRAS

7 Marzo de 1903

En la mañana del domingo último y ante una gran concurrencia tuvo lugar en la Casa Consistorial el acto de la clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo y la revisión de exenciones de los tres anteriores.

Nuestro antiguo y querido colaborador don Rullán, Poro, recibió días pasados un diploma por mérito del cual se le nombra socio correspondiente de la sociedad «Fomento de la Sericultura Española», domiciliada en Barcelona.

En la Junta General que celebró el próximo pasado domingo la «Compañía de copropietarios del vapor León de Oro» fueron aprobadas las cuentas correspondientes al ejercicio 1902, y se acordó que, en vista de los satisfactorios resultados obtenidos, se repartiera una cantidad de 25 pesetas por acción, cuyo dividendo se hará efectivo, desde mañana, en la casa del Naviero, D. Guillermo Castañer.

Solemne resultado la función religiosa celebrada en la Iglesia Parroquial el domingo por mañana con motivo del 25.º aniversario de la elección y coronación de S. S. León XIII. En la presente semana han continuado los festejos espléndidos. Sin embargo, los ha habido que el viento ha azotado los naranjales de la comarca, pero sin que, por fortuna, echase a perder grandes cantidades del dorado fruto como acontece muchas veces.

El miércoles de esta semana se reunieron en la Secretaría del «Círculo Sollerense» los comités de este pueblo al objeto de tratar la manera de hacer un segundo concurso de poemas mensajeros. Asistieron a dicha reunión todos los aficionados a esta clase de sport, acordando entre ellos la más franca y cordial colaboración. Quedó acordado que el concurso se publique desde la isla de Cabrera la segunda semana de Pascua, o sea el 13 de Abril próximo. En otra reunión que se tendrá en breve se acordarán las bases y demás condiciones del concurso.

Las naranjas y limones que vienen embarcándose con destino al mercado francés se pagan actualmente a 6'25 y 7 pesetas la carga, respectivamente. Como se ve, el precio de los limones ha sufrido una baja.

## VENTA

Por 5.000 pesetas vendo un bancal huerto: naranjos, limones, y otros, terreno especial para patatas. — Informes 25 Fortuny Sóller

## En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora Municipal el día 17 de Febrero de 1943

### Los que asisten

Celebróse bajo la presidencia del señor Alcalde accidental, D. Nicolás Arbona Oliver, y a la misma asistieron los gestores señores Bonnin, Colom, Castañer, Deyá, Garau, y Aguiló.

### Acta sesión anterior

Fue leída y aprobada el acta de la anterior sesión.

### Pagos

Se acordaron pagos por diversos servicios municipales.

### Permiso para colocar un letrero

Después de la lectura de la correspondiente instancia, se acordó conceder permiso a D. José Aguiló Francolí, para colocar un letrero en el balcón saliente de la casa n.º 64 de la calle del Obispo Colom.

### Traspaso de una sepultura

Vista la correspondiente instancia, se acordó aprobar el traspaso del derecho a perpetuar la sepultura n.º 141 del ensanche Oeste del Cementerio católico de esta ciudad, a favor de D. Jaime Bartolomé Bujosa Róger.

### Baja de arbitrios

Visto el informe emitido por el Capataz de la brigada municipal de obras, se acordó dar de baja del Padrón general de arbitrios municipales, por el concepto de pozos negros, la casa n.º 89 de la calle del General Mola.

### Sobre adquisición de unas obras literarias

Se resolvió dejar sobre la mesa para su estudio una comunicación remitida por el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, dando traslado a otra del Ilmo. señor Director General de Administración Local, interesando que por las Corporaciones locales sean adquiridas las obras completas de José Antonio editadas en un solo volumen por la «Editora Nacional» y la que prepara para su próxima publicación de todos los discursos y escritos del Caudillo.

### Liquidación por obras particulares

Se acordó aprobar una liquidación practicada a varios vecinos con motivo de obras particulares verificadas por los mismos, proceder al cobro de las diferentes partidas en ella consignadas e ingresar su importe en la Caja municipal.

### Extracto de acuerdos

Se acordó aprobar el extracto de los

asistieron de ministros los Rdos. D. Nicolás Frau y D. Antonio Rullán. El sermón-pañegírico estuvo a cargo del Rdo. D. Jerónimo Pons. Terminado el oficio se verificó la exposición del Santísimo Sacramento.

Por la tarde, a las tres, se continuó la devoción de los Siete Domingos, en honor del Patriarca San José, y seguidamente tuvo lugar en el templo el acto de homenaje al Sagrado Corazón de Jesús que debía celebrarse en la cúspide del «Puig d'En Barreña», en el sitio en que ha de levantarse el monumento a El dedicado, y la lluvia lo impidió. Consistió este acto en una plática de circunstancias por el mencionado orador sagrado de la mañana, Rdo. Sr. Pons, y rezo de la Letanía del Sagrado Corazón, terminándose con el canto del Credo, composición de Romeu. A continuación la Comunidad cantó los actos corales, y al anochecer, empezándose a las siete, se celebró la función final, consistente en rezo del rosario; ejercicio con meditación y cánticos; sermón por el elocuente predicador del Triduo, Rdo. D. Francisco Sitjar, y acto de consagración al Sagrado Corazón de María, compuesto por S. S. Pío XII y ordenado practicar en este día en todas las iglesias de esta Diócesis por el Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de la misma, efectuándose luego la reserva de su Divina Majestad.

En los dos días siguientes verificóse la exposición del Santísimo a las siete, con misa rezada. A las nueve cantáronse las Horas menores y a continuación la Misa mayor. Por la tarde, a las seis, tuvieron lugar los actos del rezo divino, y acto seguido el rezo del rosario, continuación el lunes y conclusión el martes del Triduo, empezado el domingo, y la reserva de la sagrada Forma, precedida para la terminación de la reseñada solemnidad de la acostumbrada procesión y canto del *Te-Deum*.

### Otras funciones del culto en la Parroquia

El miércoles, a las nueve, verificóse la Bendición de Ceniza, en cuya ceremonia actuó de preste el Rdo. Cura Párroco, señor Sitjar, cantándose acto seguido el Oficio.

Y por la noche, después del rezo del rosario, dióse principio a la predicación cuaresmal, a cargo hogaño del elocuente orador sagrado Rdo. D. José Font y Arbós.

El jueves empezóse la Novena preparatoria de la fiesta dedicada al glorioso Patriarca San José, con rezo del rosario a las siete de la tarde, ejercicio con meditación y cánticos y sermón por el predicador cuaresmal. Ha continuado en los días siguientes en la misma forma.

Y ayer, viernes, por la mañana, durante la misa de las siete y media, se practicó el ejercicio mensual dedicado a Nuestra Señora del Pilar, y por la tarde, a las tres y cuarto, la piadosa devoción del *Via-Crucis*.

### CULTOS SAGRADOS

En la Iglesia Parroquial.—Mañana, domingo, día 14: DIA DEL PAPA. A las siete y media, Misa dialogada y Comunión general para las cuatro ramas de Acción Católica.

A las diez y cuarto, Oficio solemne, con sermón sobre el Papa, por el predicador cuaresmal, Rdo. D. José Font y Arbós.

A las tres, Vísperas y continuación de la Novena dedicada al glorioso Patriarca San José, con sermón por el mencionado orador.

A las siete, rezo del santo rosario y conclusión de la devoción de los Siete Domingos en honor de San José.

Miércoles, día 17—Principio de la Oración de Cuarenta-Horas con que se solemniza la festividad del santísimo esposo de la Virgen María.

Viernes, día 19—FIESTA DE SAN JOSÉ A las diez y cuarto, Oficio solemne, con música y sermón por el Rdo. D. José Font y Arbós. A continuación exposición del Santísimo y canto solemne de Vísperas en el que tomará parte el coro de la Sección Litúrgica parroquial.

A las siete de la tarde, Rosario, conclusión de la Novena con sermón, procesión eucarística, *Te-Deum* y reserva de su Divina Majestad.

Trabajos de torno y fresa  
**Talleres Hispania**

# CRONICA LOCAL

## La Junta General del «Ferro-carril de Sóller»

### Aumenta el tráfico en 1942 y mejora la situación de la Compañía

El domingo día 28 de Febrero último celebró el «Ferro-carril de Sóller, S. A.» Junta general ordinaria de accionistas.

La presidió D. Pedro A. Alcover Pons y actuaron de Secretarios escrutadores don Miguel Vicens Mayol y D. Lorenzo Enseñat Vicens.

En la Memoria leída por D. Jaime J. Joy Castañer se refleja fielmente el resultado del ejercicio de 1942, durante el cual se ha incrementado el tráfico, lo que ha permitido consolidar la situación económica de la Sociedad, no obstante los fuertes gastos a que ha habido que hacer frente.

Motivo de gran preocupación han sido las anomalías en el suministro de energía eléctrica, que provocaron molestias al público y afectaron a la organización de los servicios. Las comunicaciones con Palma se vieron reducidas y los trenes, además, hubieron de sujetarse a horarios intempestivos, con todos los inconvenientes que de ello se derivan.

No obstante ese cúmulo de dificultades, la recaudación señala un importante crecimiento, como lo demuestran los datos siguientes:

Total productos en 1941 ptas.	913.908'42
» en 1942 »	1.097.494'12
Diferencia a favor de 1942 »	183.585'70

También los gastos aumentaron, aunque no en la misma proporción que los ingresos.

Un desembolso importante, hecho para renovar completamente la batería de acumuladores, permitió normalizar el servicio de tranvías que han llegado a transportar 600.000 viajeros con los mismos coches que en 1912 transportaban 200.000.

Las relaciones de la Compañía con los Organismos interventores del Estado se han desarrollado dentro de la mayor cordialidad y franca comprensión.

Igualmente se expresa en la Memoria la satisfacción de la Junta de Gobierno por el interés demostrado por el personal, que no ha rehuido sacrificio alguno con tal de que los servicios funcionaran lo más adecuadamente posible.

Hechas las correspondientes amortizaciones resultó un beneficio de 199.045 pesetas cuya distribución se acordó en la siguiente forma:

Reparto de un dividendo activo de 12'50 pesetas por acción a las 7.000 emitidas	87.500'00
A incrementar las reservas	48.000'00
Y a contribuciones e impuestos	63.545'00

El Director Gerente manifestó que la Junta de Gobierno había propuesto a la Superioridad que el dividendo fuera de 15 pesetas, pero se modificó la proposición quedando reducido a 12'50 y destinando el resto a fondo de reserva.

Por unanimidad se aprobaron la Memoria y Balance.

Y también por unanimidad fueron reelegidos D. Juan Magraner Oliver, D. José Deyá Ozonas, D. Guillermo Castañer Deyá, D. Ramón Oliver Ferrá, D. Pedro J. Castañer Ozonas, D. Jaime Coll Arbona y don José Ripoll Casals, a quienes por turno reglamentario correspondía cesar en sus cargos. Acto seguido se levantó la sesión.

## A efectos de reclamación

El «Boletín Oficial» de esta Provincia, en su número del 11 del corriente publica diversos anuncios del Ayuntamiento de Sóller poniendo a efectos de reclamación el padrón de tomas de agua sobrante de las fuentes públicas, el de los arbitrios municipales para el ejercicio de 1943 y las cuentas de Presupuestos y Depositaria, con sus justificantes, correspondientes al ejercicio de 1941.

Todos estos documentos se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, a efectos de reclamación, durante el plazo de quince días.

## Grupo Motor-Bomba

### «TIPO CORONA»

A gasolina de 5 H. P., consumo reducido precios limitados, 2 años garantía.

Para informes dirigirse a D. Felipe Palou, Alquería del Conde, n.º 3, Teléfono 64. — Sóller.



## D. MATEO BARCELO MAYOL

falleció en Valence (Drôme) el día 19 de Diciembre de 1942

A LA EDAD DE 67 AÑOS

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

A. E. R. I. P.

Sus atribulados: esposa, D.<sup>a</sup> Silvy Colongé; hijo, D. Juan; sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, lo que tendrán como un especial favor.

## Las gestiones realizadas en Madrid en favor de nuestros productores de aceite

### Declaraciones acerca de sus resultados por el Alcalde, D. Antonio Castañer

A raíz del regreso de Madrid de los señores que formaban la Comisión que fué a gestionar diversos asuntos de interés para los agricultores de esta comarca, ofrecemos a nuestros lectores enterarles con más minuciosidad de los resultados alcanzados, una vez que obtuviéramos la debida autorización para poder hacerlo.

Para dar cumplimiento a nuestra promesa, nos hemos entrevistado con el señor Alcalde de esta ciudad, D. Antonio Castañer quien, deferente con nuestro deseo, nos ha dado cuenta de los principales extremos resueltos en la visita efectuada a los altos organismos de Agricultura y de Abastecimientos.

El objeto principal de nuestro viaje—nos manifestó el señor Alcalde—fué exponer en Madrid el problema que creaba a nuestros agricultores y campesinos la legislación actual en materia de restricciones y racionamientos del aceite para que se le diera una solución equitativa y de acuerdo con la tradición y sus necesidades. Según esa legislación, los productores de aceite vienen obligados a entregar totalmente su producción. Pues bien; en nuestra visita a la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes conseguimos que se autorizara la retención para los productores y para el personal de la recolección de veinte kilos de aceite por persona sin derecho a cartilla, del de la propia producción, y que pudiera ser transportado para su consumo a otro término municipal fuera de aquel en que hubiere sido producido.

También conseguimos que el precio fijado para el aceite mallorquín fuera favorecido sobre el de otras regiones productoras con el importe de los gastos de transporte. De este modo, el productor de esta isla percibirá por litro de aceite la cantidad de 4'38 ptas. que ha sido fijado por la citada Comisaría más la cantidad a que asciende el transporte del aceite de la península hasta el consumidor mallorquín. Este aumento es a modo de compensación por el mayor coste a que resulta la elaboración del aceite en nuestras comarcas.

El Secretario del Ministerio de Agricultura, D. Carlos Raich, nos expuso, además, el proyecto en estudio para la próxima campaña, para declarar a Mallorca régimen excepcional ante la particularidad de sus características en la producción del aceite con relación a las otras regiones productoras del continente.

En otro orden de actividades, sabemos que por parte de D. Mariano Zaforteza y de D. Antonio Castañer se hicieron también gestiones con favorable resultado para que fueran mantenidos los cupos actuales de carbones, lubricantes, aceites pesados y grasas combustibles, con lo cual resultaron beneficiados las entidades e industriales que los gastan.

Por lo que queda expuesto, queda demostrado que no estuvo ociosa la citada Comisión en Madrid y que las resoluciones conseguidas resultan altamente beneficiosas para nuestros productores de aceite. Por los resultados logrados, se han hecho acreedores los componentes de dicha Comisión a la gratitud de los elementos favorecidos.

## La bendición e inauguración de una parte de la nueva iglesia del Puerto

### Tendrá lugar el próximo miércoles con asistencia de las primeras Autoridades provinciales

Ya, al adelantar en nuestra crónica anterior la noticia del magno acontecimiento de bendecir e inaugurar solemnemente la parte practicable de ese templo parroquial en construcción, anunciamos que se efectuará el próximo miércoles, día 17 del corriente mes. Hoy nos es grato poder completar la información añadiendo que la efectuará personalmente y dará realce con su presencia a todos los actos religiosos constitutivos de la misma el Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta Diócesis, Dr. José Miralles Sbert, y serán en ella los padrinos: el Excelentísimo Sr. Ministro de Marina, Almirante D. Salvador Moreno, y la distinguida dama D.<sup>a</sup> Antonia Castelló, Vda. de Montañés.

Dicho señor Ministro de Marina ha comunicado por telegrama que, por impedirle la primera reunión de Procuradores en Cortes, lamenta vivamente no poder asistir al solemne acto de la inauguración de la nueva iglesia, como era su deseo, y que delega su autoridad en el Comandante General de la Base Naval de Baleares, Almirante Garcés de los Fayos.

La ceremonia de la bendición dará principio a las diez, y terminada se cantará la primera Misa, por el Canónigo Arcediano de la S. I. C. B., Muy Ilre. Sr. D. Francisco Ortega de la Lorena, en la que predicará el Capellán de la Armada de esta Base Naval, Dr. D. José M.<sup>a</sup> Torres Montañés.

Por la tarde, a las cuatro, por medio de solemne procesión será trasladado el Santísimo de la antigua a la nueva iglesia, en la que se practicará luego con gran solemnidad una breve función eucarística, que finalizará con la Bendición de nuestro amadísimo Prelado.

Asistirán a los referidos actos un delegado del Capitán General de Baleares, el Gobernador Civil, el Presidente de la Diputación Provincial, con su Secretario, y las Autoridades de esta localidad.

La banda del Tercio de Infantería de Marina de Palma amenizará los actos mencionados, y los coros de cantores de la Base Naval de Palma que dirige el Rdo. D. Valentín Herrero, Capellán de Infantería de Marina, cantarán en el Ofertorio de la misa, en la procesión y en la función eucarística de la tarde.

La Misa solemne será cantada por un coro de marineros de esta Base Naval, dirigidos por el Rdo. P. Torres, Capellán de la misma.

Por la mañana, después de la Misa inaugural, los asistentes serán obsequiados por la Junta de Obras con un vino español, en el «Hotel Marisol».

\*\*\*

Dicha Junta, que preside el Rdo. señor Ecónomo, D. Juan Sueca Miralles, invita a todo el vecindario a tomar parte en todos los anunciados actos.

Nota.—Probablemente por la tarde, a las seis, saldrá para Palma un tren extraordinario.

Alumbrado y fuerza motriz  
M. Cirerol (BATACH, 21)

## Finaliza la temporada de bailes

### Los últimos resultaron deslucidos por los aguaceros

Con los bailes que tuvieron lugar el domingo y el martes últimos dióse fin a la temporada de bailes que las diversas sociedades recreativas locales han venido organizando en el presente año en obsequio de sus jóvenes asociados. El recio aguacero que cayó sobre esta comarca desde el domingo y las rachas huracanadas que le acompañaron deslucieron totalmente todos los actos que tuvieron lugar en la noche de aquel día y de un modo principal los bailes y funciones cinematográficas al retener en sus hogares a muchas personas que rehuyeron el salir a la calle en una noche como aquella.

En la del martes, en que a pesar de persistir la lluvia había cesado el vendaval y por este motivo era menos inclemente, la concurrencia a los bailes fué ya algo mayor y se repartió durante toda la velada entre el «Círculo Sollerense» y el «Café Mercantil» sede del «C. D. Victoria».

En estas dos sociedades y a los acordes de las orquestinas «Los Bohemios» y «Marín» de Palma, respectivamente, dió fin la temporada de bailes que ha venido a conmemorar en el presente año el desaparecido Carnaval, que antaño y en estos mismos días llegó a alcanzar tanta pujanza y animación.

## El arbitrio del Inquilinato

### El padrón para el año 1943

En el «Boletín Oficial» de esta Provincia correspondiente al día 6 del actual se inserta el siguiente anuncio:

«Habiendo sido confeccionado el Padrón del arbitrio municipal sobre el Inquilinato, correspondiente al corriente año de 1943 por acuerdo tomado por la Comisión Gestora de este Ayuntamiento en sesión de día 17 del actual queda expuesto dicho padrón al público, a efectos de reclamación, en la Secretaría de este Ayuntamiento, durante el plazo de quince días a partir del siguiente en que se publique este anuncio en el B. O. de esta provincia.

Sóller, 26 de febrero de 1943.—El Alcalde accidental, Nicolás Arbona.»

## Función teatral en la «Defensora»

### Notable actuación de la Cátedra de Declamación de esta sociedad

Conforme estaba anunciado, el martes de la presente semana tuvo lugar en el teatro de la sociedad «Defensora Sollerense» la función teatral que había organizado la Cátedra de Declamación de la misma.

El mal tiempo, si bien restó concurrencia a la función, no fué suficiente para deslucirla del todo, y asimismo concurrió a presenciar la labor de estos incipientes actores un público bastante considerable.

Con una interpretación bastante aceptable fueron puestos en escena los sainetes *Roncar despierto*, *El tío de Alcalá*, de Carlos Arniches y *El Contrabando*, de Muñoz Seca y P. Fernández, que hicieron pasar a los concurrentes unos momentos divertidos con la gracia de sus diálogos y de las situaciones cómicas que provocan.

Sobresalieron en su labor artística entre las actrices las señoritas Mary Tomás, María Bennassar y Catalina Forteza, y entre los actores D. Rafael Soler, D. Francisco Forteza, D. Juan Gamundí, D. Ignacio Letos, D. Vicente Olivares, D. José García, D. José Palmer, D. Antonio Casasnovas, D. Miguel Pomar, D. Jaime Fuster y el niño Arnaldo Garau, en todos los cuales existen cualidades y temperamento para llegar a ser buenos artistas por poco que cultiven y disciplinen esa laudable afición que demuestran para el Teatro.

Al final de todos los actos escucharon cariñosos aplausos.

\*\*

Estos mismos elementos proyectan para en breve una nueva representación para presentar *La Dolores* en función a beneficio de la Casa Hospicio de Sóller.

En su día nos ocuparemos con más detalle de tan plausible iniciativa.

## Persistente tiempo lluvioso

No puede decirse que se nos haya mosado el cielo avaro de agua en estas últimas semanas, sobre todo en la que fine pues que nos la ha regalado copiosa y rara persistencia, tanto que ya los horizontes y vecinos de la parte baja del llano de este valle empezaban a sentir por causa de esta la natural intranquilidad.

Por fortuna cayeron esas lluvias suavemente y sólo a intervalos de corta duración, lo que pudieron filtrarse convenientemente aún en los terrenos en declive, sin lugar a perniciosos arrastres ni a que se pudieran en las fincas, de momento inundadas, daños de mucha consideración. En cambio, para los olivares y demás tierras de riego habrán sido un riego oportuno y provechoso como inicio de una próxima y abundante producción.

A quienes habrán causado perjuicios un tanto considerables es a los terratenientes que dedican sus actividades de un modo especial al cultivo de hortalizas, pues que habiendo efectuado ya la mayoría de ellos el trasplante a la tierra de las tomates que se iban de producir la cosecha de tomates tempreros, que son los que alcanzan más precios, ésta se habrá malogrado causa de tantas y tan prolongadas humedades, o, cuando menos, retrasado enormemente por haber tenido que efectuar al cesar las lluvias un nuevo trasplante.

Así como con los mencionados aguaceros soplaron fuertes vientos y cayeron en comarca repetidas, aunque breves, granizadas. También repetidamente se cubrieron de nieve los vecinos montes, pero ya cuando quedó ésta derretida por causa de ellos.

La temperatura ha continuado siendo, no obstante esas borrascas, relativamente templada: la propia de la presente estación en los últimos días, pues que ya en el próximo mes junio va a terminar.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### LLEGADA

De regreso de su viaje de bodas llegaron viernes de la anterior semana los esposos Bartolomé Enseñat Estrany y D.<sup>a</sup> Esperanza Enseñat Juliá.

Están bienvenidos.

### SALIDAS

El lunes embarcaron para Barcelona, de paso para Marsella, con el fin de reunirse con sus papás, las señoritas Antonia y Paua Mas Miquel.

El mismo día embarcó también para la ciudad condal D.<sup>a</sup> Paula Marcús de Magrader, desde donde debía proseguir su viaje a París nuestro apreciado amigo el comerciante D. Jaime Vicens Rullán.

El miércoles de la presente semana y después de pasar breves días con su madre y familiares de esta ciudad, emprendió viaje de regreso a París nuestro apreciado amigo el comerciante D. Jaime Vicens Rullán.

Ayer salieron de viaje hacia la región leonesa y con objeto de presenciar las fallas de Valencia, en las próximas fiestas de San José, D.<sup>a</sup> Isabel Pizá de Colom y su hija señorita Catalina.

Emprendió también ayer viaje de regreso a Valencia nuestro amigo el maestro nacional D. Vicente Moratal Borrás.

Para Villarreal (Castellón) donde residen sus padres, salió ayer el joven D. Andrés Rullán Castañer.

Deseamos hayan tenido todos un feliz viaje.

### EXÁMENES

Después de unos días de permanencia en Madrid, donde estuvo para tomar parte en los exámenes de aptitud para Sargentos, el jueves último regresó a esta ciudad, habiendo aprobado con brillantes notas, nuestro apreciado amigo el cabo de la Guardia Civil de costa D. Ignacio Gonzalez Diaz, a quien felicitamos cordialmente por el éxito obtenido.

### ASCENSO

Ha ascendido a Torpedista 1.<sup>o</sup> D. Julio Ramírez Gómez, de la dotación de esta base Naval.

Le felicitamos.

### NACIMIENTOS

El hogar de los jóvenes esposos D. Pedro Enseñat García y D.<sup>a</sup> Francisca Estarellas Oliver, residentes en Palma, vióse bendecido por el Señor, en la noche del martes, con el nacimiento de un precioso querube que ha venido a ser el complemento de la familia de los nuevos papás.

El primogénito de los esposos Enseñat-Estarellas será bautizado el próximo miércoles, recibiendo el nombre de Jaime.

Serán sus padrinos D. Miguel Estarellas Oliver y la señorita Paula Enseñat García.

Hacemos votos por la felicidad del recién nacido al par que enviamos a sus padres, abuelos y demás familiares nuestra cordial enhorabuena.

La señora D.<sup>a</sup> Isabel Puig Morell, esposa de D. Antonio Pons Oliver, dió ayer a luz con toda felicidad a un hermoso bebé, su primogénito, el cual en las aguas bautismales recibirá el nombre de Antonio.

Serán sus padrinos en el acto de la recepción del santo sacramento del bautismo, su abuela paterna, D.<sup>a</sup> María Oliver viuda de Pons, y su tío materno, nuestro distinguido amigo y estimado colaborador don Miguel Puig Morell, sub-director de la compañía «Ferrocaril de Sóller».

A los nuevos papás, abuelas, padrino y demás familiares del pequeño, enviamos nuestra enhorabuena.

### BODA

El martes, a las siete y media, en la capilla de la Inmaculada Concepción de la iglesia parroquial, profusamente iluminada se celebró la boda de la agraciada señorita Catalina Oliver Ripoll y el joven D. Antonio Bisbal Marroig.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el vicario Rdo. D. José Morey.

Apadrinaron al contrayente sus padres, D. Antonio Bisbal Puig y D.<sup>a</sup> Francisca Marroig Marroig; de la desposada lo fueron su madre, D.<sup>a</sup> Teodora Ripoll Colom, y su tío D. Joaquín Castañer Colom.

Firmaron el acta los testigos D. Joaquín Borrás Mayol, D. Juan Alabert Torrandell, D. Miguel Oliver Morell y D. Ramón Crespi Mayol.

Se dió a este acto carácter de intimidad a causa del luto en que está la familia de la novia por la muerte del padre de ésta.

Terminada la ceremonia religiosa los novales esposos emprendieron viaje hacia Lluch, desde donde se dirigieron luego a Pollensa y Manacor.

Ya de regreso recibirán mañana por la tarde a sus amistades, y aprovechando esta coyuntura, será entronizada en el nuevo hogar la imagen bendita del Sagrado Corazón de Jesús, por el director del Apostolado de la Oración, Rdo. D. José Morey, vicario.

Reciba el novel matrimonio nuestra enhorabuena y que el Corazón de Jesús cumpla con ellos su alentadora promesa, bendiciéndoles copiosamente.

### NECROLÓGICA

#### D. MATEO BARCELÓ MAYOL

Hasta uno de estos últimos días no ha llegado a esta ciudad la triste noticia del fallecimiento de nuestro paisano y antiguo amigo D. Mateo Barceló Mayol, ocurrido en la ciudad francesa de Valence sur-Rhône el día 19 de Diciembre último.

Padecía el Sr. Barceló afección cardíaca desde hacía ya mucho tiempo, y ésta ha sido la que le causó de una manera súbita la muerte, a los sesenta y siete años de edad, que la mayor parte de los cuales pasó dedicado fructuosamente al comercio.

Era aquí muy conocido, y, por su trato jovial y afable muy apreciado de cuantos le trataron. Luego emigró a Francia y establecido comercialmente en Boulogne sur-Mer consiguió con su inteligencia para los negocios, su laboriosidad y su espíritu de economía reunir en pocos años una fortuna que le permitió retirarse en esta su ciudad natal, con ánimos de pasar en ella los restantes de su vida. Así lo hizo, y aquí montó una fábrica de gaseosas, pero la afluencia que sentía por su único hijo, comerciante también y residente en la populosa ciudad de Valence, del departamento de Drôme, y su intranquilidad ante los azares de la pasada guerra le decidieron a emigrar con su esposa de nuevo a Francia para reunirse con aquél, y en dicha población desde entonces ha vivido la reducida familia, unida por el amor, hasta que en la indicada fecha la ha desmembrado la fatal gadaña de la muerte.

Descanse en paz el finado y reciban su esposa, su mencionado hijo, D. Juan, y todos sus demás allegados, consuelo para su dolor, cristiana resignación y la expresión de nuestro muy sentido pésame.

### FIGURINES

para la próxima temporada  
PRIMAVERA y VERANO 1943

Se ha recibido un gran surtido en la

LIBRERÍA MARQUÉS

San Bartolomé, 17 - Sóller

## DE TEATROS

### FANTASIO

Una interesante historia aristocrática, llena de auténticas ternuras humanas, es el film nacional *La Condesa María*, que ha de estrenarse hoy en este cine.

Una tierna historia de amor materno, con toda la gama de este sublime amor, el más grande y verdadero del mundo, que prende fuertemente en el corazón de los espectadores, por sus caracteres verdaderamente humanos y lógicamente sostenidos hasta el fin.

Director de esta nueva película española es Gonzalo Delgrás, y en ella robustece la opinión que de él se tiene por sus anteriores producciones *Un marido a precio fijo* y *La doncella de la duquesa*, subrayando fuertemente *La Condesa María* que Delgrás es uno de nuestros directores que hacen cine con más talento, con más inspiración y con más sentido de lo que es la cinematografía.

Lina Yegros, Rafael Durán, Margarita Robles y Marta Santaolalla a las órdenes de Delgrás, son la garantía de esta elegante película moderna que presenta «Cifesa» y de la que puede enorgullecerse nuestra producción actual.

Complemento de programa es el suntuoso film «Hia» *Tu vida es mía*, del que es protagonista la gran actriz Dorotea Wiek. Producción de altos vuelos, que la casa productora dedicó a las mujeres, y cuyo tema realístico de honda intensidad dramática, está desarrollado en un marco esplendoroso.

Junto a Dorotea Wiek actúa con su prestancia y sus brillantes cualidades de gran actor Iván Petrovick, artista siempre interesante y que goza del favor de nuestro público.

En las funciones que se celebrarán en el «Fantasio» el jueves y viernes de la próxima semana, vigilia y fiesta del glorioso Patriarca San José, será estrenado el bello fil español *Boy*.

De la celebrada y conocida novela del mismo título que escribiera el ingenio de las letras castellanas P. Coloma, se logró un film ágil, dinámico e interesante, que protagonizan Antonio Vico, Luis Peña y Mariemma.

Como una primorosa estampa de singular empaque surge *Boy* de las manos de sus creadores. La bella narración cálidamente humana del P. Coloma adquiere al ser trasplantada al celuloide un renombre de encanto, lleno de sabor profundamente humano y sumamente artístico.

Espléndidos decorados de Tedy Villalba y la música adaptada por los acreditados maestros R. Martínez y Azagra, con motivos de Schubert, Chopin, Mozart, Schumann y polifonistas del siglo XVI, avaloran de manera máxima esta españolísima película, alto y valioso exponente del decoro y empaque con que «Cifesa» hace cine patrio.

Será además estrenada en dichas funciones la película, en español, *Tundra*, que une a las bellezas del más impresionante documental las maravillas técnicas de la cámara operando en las tierras de Alaska, paraíso de aventuras, siendo un exponente magnífico de la perfección alcanzada por la cinematografía, y su presentación puede considerarse como un acontecimiento artístico.

### ALCAZAR

Para estrenarse mañana en este cine hay anunciado un formidable programa doble, todo en español, en cuyo primer término figura la gran realización del cine inglés *Diez días en París*, que sin duda colmará los deseos de los más exigentes espectadores.

Se trata de un film de gran originalidad y acción: un asunto de espionaje, con toda la emoción y el interés de los mejores films de este género, del que destaca un fino humorismo. Cinta de acción, en la que los ingleses demuestran también que este género no les está vedado y que saben salirse airosos de él a base de una magnífica técnica y de presentar los hechos con esta gracia sugestiva que les caracteriza.

El director Tim Whelan ha conjugado hábilmente los distintos planos, logrando mantener el constante dinamismo de la trama.

Destácase de este film la actuación justa y llena de ponderación del protagonista Rex Harrison. A su lado la bella actriz Karen Verne vive también intensamente su papel.

El otro estreno anunciado para mañana es el del sensacional film *La puerta de las siete cerraduras*, según la popular y famosa novela de misterio, intriga y emoción del

genial Edgar Wallace, trasladada a la pantalla con toda propiedad y verismo.

El público aficionado a las emociones fuertes encontrará sin duda en esta película elementos más que suficientes para satisfacer su curiosidad.

La película ha sido realizada con prodigiosa técnica y rica propiedad, interpretando las principales figuras los notables y conocidos artistas Leslie Banks y Lile Palmer.

Para el próximo viernes, fiesta de San José, anuncia el «Alcazar» el estreno de una nueva película nacional que, en considerable avance técnico, figura esta temporada entre lo mejor que presentan nuestras pantallas.

*Mi adorable secretaria*, es el título de esta cinta, que cuenta con méritos suficientes para ganarse la simpatía del público, pudiendo ancasillarse en el atractivo género de comedia que de tanto favor goza. Una de nuestras mejores actrices, Maruchi Fresno, cuya interpretación realza siempre los papeles a ella encomendados, figura en principal lugar en el escogido reparto de *Mi adorable secretaria*, secundándola en una acertada fina interpretación Luis Prendes actor de simpática naturalidad cuya labor nada desmerece de la de su admirada compañera.

Cabe esperar del estreno del próximo viernes un halagüeño éxito para nuestra producción cinematográfica, hoy día en franca ascensión hacia una meta de perfeccionamiento ya próximo.

## REGISTRO CIVIL

### NACIMIENTOS

Día 5. - Ramón Ros Perán, hijo de Ramón y Caridad.

Día 5. - María de Lluch Canals Pizá, hija de Damián y María.

Día 7. - María Dolores Segura Coll, hija de José y Margarita.

Día 8. - Antonio Canals Clapés, hijo de Daniel y Catalina.

### DEFUNCIONES

Día 6. - Rosa Ripoll Frau, de 73 años, casada, M.<sup>a</sup> 44, n.<sup>o</sup> 85.

Libros  
Estampas  
Recordatorios

## Primera Comunión

El mejor surtido en  
LIBRERÍA MARQUÉS  
S. Bartolomé, 17 - Sóller

## ACADEMIA DE CORTE

MÉTODO PRÁCTICO PARISIÉN

## Francisca Mayol

Obispo Colom, 58

SÓLLER

Curso completo en 40 lecciones  
Patrones a medida



DEPILACIÓN ELÉCTRICA

Garantizada sin dolor

Instituto de Belleza

MADA

Busto ideal

Plaza Santa Eulalia, 2 - PALMA

Taller Radiotécnico  
CIREROL, Batach, 21

# MIGUEL BAUZÁ MORELL

## ABOGADO

ha trasladado su despacho a la

CALLE del MORAL, 16-1.º

(Junto Plaza Quadrado)

PALMA

### CRÓNICA DEPORTIVA

#### FUTBOL

##### Torneo Copa Sóller

Prosiguen con toda celeridad las negociaciones que lleva a cabo el C. D. Sóller para la organización del Torneo que proyecta celebrar entre su equipo titular y los del Alcázar, Antoniana y Soledad, los cuales han sido invitados a tomar parte y se espera todavía la conformidad de alguno de ellos.

De llevarse a efecto, como es de esperar, y salvo alguna dificultad imprevista, esta competición daría principio el próximo día 19, festividad de San José. El calendario se ha confeccionado a una sola vuelta, teniendo en cuenta las fechas libres que quedan antes de dar principio al campeonato de Liga de Mallorca, que es muy probable principie el día 11 de Abril.

El calendario sería el siguiente:

Día 19 Marzo: Sóller-Antoniana

Alcázar-Soledad

Día 28 Marzo: Sóller-Soledad

Antoniana-Alcázar

Día 4 Abril: Sóller-Alcázar

Antoniana-Soledad

Los partidos que debe jugar el Sóller se jugarán todos en esta ciudad y los que entre sí deban jugar los clubs de la capital se jugarán en Palma.

Si fuese imposible a alguno de ellos su participación sería substituido por otro equipo de similar valía, como Sant Jordi, La Salle, etc.

Este Torneo se denominará «Torneo Copa Sóller», disputándose un trofeo que cede el C. D. Sóller para el vencedor.

Por la valía de los equipos que participarían y el aliciente de ser partidos oficiales no dudamos en augurar resultaría un gran éxito de público, estimulando la afición sollerense que en partidos de competición vería desfilar por el campo d'En Mayol a equipos de reconocida potencialidad y clase.

##### Para mañana. Una copa en disputa «Sóller», «Puerto» y «Velasco»

Ante las lluvias caídas durante toda la semana y en la inseguridad de tener el campo en las debidas condiciones para jugar, por la causa antes indicada, el club local, con muy buen acuerdo, no ha querido aventurarse a concertar partido con equipo de fuera para mañana; pero para no tener el equipo inactivo y puedan tener partido los sollerenses, por poco que el tiempo lo permita, ha concertado unos partidos a celebrarse mañana y día 21 del actual, entre su equipo titular, el del Puerto y un once de la Base, que se sabrá cual es esta noche, y posiblemente será el Velasco.

Esta competición será con disputa de una copa por eliminatória a un solo partido.

Mañana se eliminarán, en partido por tanto decisivo, el Sóller y Puerto, y el vencedor de este partido se enfrentará el día 21 con el otro equipo participante. Si al final resulta empate se jugará un nuevo partido en fecha disponible para decidir el vencedor.

El Sóller presentará a su equipo completo, pues desea prepararse debidamente para el otro Torneo, que empezará probablemente el viernes próximo.

Por su parte, el once del Puerto, que está animadísimo, anuncia la presentación de tres elementos nuevos de gran valía, lo que hace pronosticar un partido reñidísimo, de gran emoción, teniendo en cuenta que se juega un Trofeo y a partido decisivo, pues el que mañana resulte vencido queda eliminado, y es natural que todos pongan de su parte el máximo esfuerzo para clasificarse e intentar al final adjudicarse la Copa.

Dará principio el partido a las 4'15 de la tarde

\*\*

Ya lo saben, pues, los aficionados sollerenses, si no se presentan contratiempos imprevistos, se presentan una serie de partidos interesantísimos de mañana en adelante con el Torneo local, la Copa Sóller y seguidamente después la Liga de Mallorca.

\*\*

Continuando la serie de partidos que viene celebrándose entre los aficionados locales, el próximo sábado, día 20, por la tarde, se celebrará un gran partido de futbol en el campo d'En Mayol entre los equipos Ferrocarril de Sóller y Comisaría Base Naval, disputándose un hermoso trofeo.

El partido será dirigido por un prestigioso árbitro.

La hora en que se dará comienzo al citado partido se anunciará oportunamente.

##### Normas para la puntuación de los jugadores

Con el fin de premiar a los jugadores del C. D. Sóller, según sean sus actuaciones, se establece una puntuación por cada partido, conforme a las siguientes normas:

1.ª La puntuación de cada jugador será hecha por una Comisión competente que será nombrada al efecto por la Directiva, debiéndose reservar los nombres de los componentes, que imparcialmente deberán juzgar y en cada caso puntuar las actuaciones de los mismos.

2.ª La puntuación tendrá cuatro clasificaciones. Superior—Buena—Regular y Mala.

3.ª La puntuación se anotará en un libro que se llevará al efecto. Para la actuación clasificada superior se anotarán 2 puntos. Buena 1 punto, Regular 0 y Mala o anti-deportiva será sancionada con la rebaja de puntos obtenidos en actuaciones anteriores a criterio de la Comisión clasificadora.

La clasificación de dos actuaciones Malas o anti-deportivas implicará la pérdida de todo derecho al primer puesto en una temporada.

4.ª Al final de temporada se hará un recuento de los puntos que tenga alcanzados cada jugador por sí, y se proclamará Jugador Honorífico n.º 1 al que resulte con mayor número de puntos.

También serán clasificados los que ocupen el 2.º y tercer lugar.

Al final del año se hará un reparto de premios a los clasificados, que consistirá en un partido-homenaje, o en otra forma igualmente equitativa.

Además al 1.º clasificado se le extenderá un pase para tres temporadas, sea o no jugador en activo, con derecho a entrada a todos los espectáculos que organice el club. Al segundo clasificado se le extenderá un pase para una temporada.

En caso de empate a puntos se tendrá en cuenta el que los haya obtenido en menor número de actuaciones.

Esta puntuación ya empezó a regir en el partido celebrado el pasado domingo con motivo de la actuación de los jugadores locales frente al Alcázar en Binisalem.

##### Noticario

Ha sido nombrado para el cargo de Vice-Secretario del C. D. Sóller, el conocido deportista D. Jaime A. Aguiló, que en tiempos pasados fué guardameta titular del club.

Muy acertada la designación de tan buen elemento, cuya labor puede ser de gran provecho para el desarrollo de las actividades deportivas del club sollerense.—J.

##### BALONCESTO

##### Mañana, a las tres, en el Convento, «Congregación Mariana» contra «Horizontes»

##### Venció el «Victoria» en Felanitx

Prosiguen en franco éxito los equipos sollerenses que participan en el campeonato del Frente de Juventudes. El domingo pasado, en Felanitx, el Victoria de Sóller hizo esta vez amplio honor a su nombre, venciendo por 37 a 0, que es la mayor diferencia conseguida en este campeonato hasta el presente, tanto más meritoria por ser conseguida en campo contrario. Se jugó con tiempo desapacible y con la pista intransitable por el agua y barro. Arbitró sin dificultades el colegiado Sr. Amengual.

El domingo anterior, en Felanitx, el Horizontes había vencido al Santueri por 27 a 12, con lo cual hizo méritos para el tercer puesto.

Mañana por la tarde, a las tres, debe disputarse en el Convento el partido entre el



## SEÑORA

Nada puede compararse en elegancia a un traje Chaqueta Falda.

Haciendo sus encargos en la SASTRERÍA MARTIN hallará esa suprema distinción.

juvenil de la Congregación y el Horizontes de Felanitx.

El Horizontes ya ha actuado una vez en Sóller, el 14 Febrero, perdiendo ante el Victoria por 9 a 23. No dudamos de que los congregantes ganarán el partido, pero puede muy bien suceder que la resistencia que opongan los de Felanitx les obligue a emplearse a fondo, circunstancia que puede dar lugar a un interesante partido y a una vistosa exhibición de la magnífica delantera local.

El domingo siguiente, día 21, se disputará en Ca Na Nicolava un partido entre Victoria y Santueri, con el cual empezará la segunda vuelta.

Con el partido de mañana quedará cerrada la primera, habiendo disputado cada participante tres partidos. Siendo vencedores, los congregantes quedarán en primer puesto con 6 puntos. Seguirá el Victoria con 5, Horizontes con 4 y Santueri con 3. Cabe observar que el actual sistema de puntuación adjudica puntos a todos los participantes. REFLY.

##### COLOMBÓFILAS

##### ¡YA ERA HORA!

Estamos de enhorabuena con el ensayo sensacional, rotundo, recientemente efectuado, por el que las simpáticas mensajerías no tienen que preocuparse, en parte, del tiempo que van a encontrar en el camino que les separa de sus palomares. Así lo explica un sabio sueco, cuyo nombre siento no recordar, quien en concreto dice lo siguiente: Lo más eficaz en tiempo lluvioso y que ha dado resultados sorprendentes es la grasa de kanguro; previamente calentada al baño maría, y esparcida sobre alas y cuerpo de la veloz mensajera de forma que, mediante este sencillo procedimiento, las palomas resultan completamente impermeables, siendo de gran eficacia en tiempo lluvioso, pues no impide el vuelo de las mencionadas aves quedando, por tanto, garantizado el resultado de los concursos en las regiones polares. Nota importante: Se garantiza, que la indicada grasa no daña lo más mínimo el plumaje, y, en cambio, da un aspecto lustroso muy agradable.

Amigos colombófilos: No he querido desperdiciar esta ocasión para aconsejarles la compra de esta maravillosa grasa, la que tanta falta quizás os haga durante el presente plan de concursos. Hay algún malicioso que asegura que mediante ésta y la eliminación total de halcones, las sueltas y concursos serían de un grandioso éxito asegurado por anticipado.—PALOMÍN.

##### CRÓNICA

El pasado domingo se efectuó el primer entreno «oficial» y desgraciadamente—aunque felizmente las pérdidas fueron mínimas—resultó el primer tropezón de esta temporada para la Comisión de Concursos.

Culpar a cualquiera de los que componen la «Comisión», que organizan y «cargan» con los trabajos propios de toda suelta y con la responsabilidad ante los concursantes, de ejecutar o suspender el entreno, con un tiempo tan variable como el que reinaba, es temerario y expuesto a consecuencias fatales, ya que nada, más que una gran afición, obliga a sus componentes a los trabajos y sacrificios que el desarrollo de todo plan de concursos ocasiona.

Tened en cuenta, amigos colombófilos, que el entreno que nos ocupa es un entreno rutinario, si queréis, pero un entreno casi imprescindible dada nuestra situación topográfica, un entreno fácil—aunque en él a veces se pierdan palomas sobre las que su propietario tenía grandes esperanzas de poder clasificarlas entre los campeones—y que, de haber sido suspendido, las críticas y quejas hubieran llovido a montones de no haber sido por los chubascos que desgraciadamente duraron casi ininterrumpidamente todo el día.

Desgraciadamente abundan entre nosotros los profetas de hechos consumados, de los

que siempre arreglan asuntos que, por ya pasados, no tienen solución. ¿Por qué saldrán estos señores voluntarios al eleger la Comisión de Concursos y podrán demostrar su habilidad organizadora?

No es mi intención la de cubrir las faltas que puedan haber cometido los compañeros, sino el de «enfocar» éstas bajo el punto de vista benévolo, cual quisieramos que enfocaran las nuestras, no como a enemigos sino como a compañeros de afición expuestos—pese a toda su buena voluntad a errores en sus decisiones y desde este punto de vista creo que si en algo pueden ser atacados es en la falta de iniciación personal en que se deja al encargado de suelta, sobre todo si ésta ha de verificarse desde un punto en que no sea posible que éste se comunique con el centro de comprobación, con el fin de solicitar órdenes.

En este sentido creo sería conveniente que a más de enviar un competente colombófilo como encargado—y conste que lo es el de la que nos ocupa—éste tuviera facultades para determinar si procede o no efectuar la suelta y determinar el punto más apropiado para ello, siempre, como queda dicho, que no tenga medios de comunicación con la «base».

De esta forma, con un máximo de precaución por parte de los de la «Comisión» y con una gran dosis de tolerancia y compañerismo entre todos los aficionados, podrán ser evitados muchos desastres molestias para todos.

##### ALETAZOS

Tal como se había anunciado, se celebró el pasado día 5 la tan «cacareada» Generación que debía discutirse y aprobarse—si ella era del gusto de los asistentes—el plan de concursos de esta temporada.

Era de esperar por los rumores de críticas que hasta los de la «Comisión» habían llegado, que la asistencia sería numerosa y que poco quedaría del plan preparado que no tuviera que ser pasado pes colado.

Desgraciadamente, los que tal esperaban se vieron decepcionados, los asistentes se vieron reducidos a la veintena de «asiduos» y, por lo tanto, las pocas emmiendas—que las hubo—señaladas fueron de tan poca importancia que en nada variaron el plan.

Total: que los señores criticones «fallaron» nuevamente y no se dignaron ni a hacer acto de presencia. ¡Con las ganas que de saber su opinión había!

Si los que siempre están en contra de lo que los demás acuerdan son aficionados, ¿por qué no forman ellos la Directiva y podrán dirigir la Sociedad según sus opiniones? Y si no tienen ya afición ¿por qué poseen «cortan la coleta» de una vez y dejan a los aficionados tranquilos, dejando de crear dificultades?

Estas sueltas en día de «diluvio»—dicen los entendidos—que es para familiarizar a las palomas con el líquido elemento en vistas a la «travesía» Barcelona-Sóller; con unos cuantos de estos entrenos, no hay duda, las que queden, vendrán de Sabadell, ¡aunque sea nadando!

¿No sería conveniente que se destinaran unas pesetas a la compra de un impermeable para el convoyer?

Aquello de que los palomos «se evaporan» se extiende tanto, que hasta los animales disecados ya se han contagiado empezando por los mayores!

Con los «potages» y otras hierbas con que—por necesidad—se alimentan las palomas, no va a ser posible ni con el más potente telescopio hallarles a las pobres «el punto de la forma». ¡Ni aunque les soples, Joseico.—Dok.